



从三个维度看中国经济新动能

□ 张莫 郭倩 陈涵旸
李紫薇 陆浩

国产大模型DeepSeek引发国内外关注、人形机器人扭秧歌迅速出圈、《哪吒之魔童闹海》票房屡破纪录……人工智能、未来产业、文化消费等相关话题近期引发热烈讨论，也成为今年全国两会期间代表委员关注的焦点。多位代表委员从新技术、新产业和新消费三个维度，热议中国经济新动能。

新技术： 人工智能激发创新活力

国产大模型DeepSeek全球火爆，成为迄今为止最快突破3000万日活跃用户量的应用程序；首个自研万卡集群成功点亮，大幅提升超大规模并行计算能力……2025年开年以来，我国人工智能领域接连取得重大突破。

多位代表委员表示，AI不仅是引领科技革命的核心驱动力，更在千行百业中催生新业态、新模式，助推多个领域释放新的发展动能。

“5G、人工智能、大模型等新兴数字技术发展迅速，通过数字技术与传统制造技术融合创新，催生智能网联汽车、具备智能装备、新型工控等产品，开辟发展新领域、新赛道。”全国政协委员、中国信息通信研究院院长余晓晖说。

从AI制药可缩短药物发现的时间，到AI助力制造业企业实现物流追踪、仓储调度，再到智能机器人和智能客服系统加快应用……人工智能在技术创新与商业应用的双轮驱动下，正加速与实体经济深度融合。

全国人大代表、中兴通讯股份有限公司高级副总裁苗伟认为，随着大模型、多模态交互等通用人工智能技术加速突破，智能制造、智慧医疗与健康管理、绿色能源等领域正迎来新一轮发展“窗口期”。其中，AI与5G、工业互联网等深度融合，推动制造业全流程智能化升级；AI赋能风光储智能调度，智慧电网、虚拟电厂等领域吸引投资关注。

受到DeepSeek等大模型

的驱动，智能算力产业也有望迎来新一轮增长，当前多地多部门通过政策支持和资金投入，大力推动云计算等关键技术创新。“随着大模型应用井喷式爆发，国内亟须强大智算基座支撑。”全国政协委员、京东集团技术委员会主席曹鹏建议，夯实自主创新的智算底座，鼓励智能体大规模创新应用，降低企业智算成本、提升计算效率。

大量资金涌入，助力行业发展和企业成长。来自工业和信息化部、中国互联网络信息中心的数据显示，2024年前三季度，我国共发生504起与人工智能相关的投融资事件，合计金额约812亿元。目前，我国累计培育416家人工智能领域国家级专精特新“小巨人”企业，人工智能企业数量超过4500家。

“我国具备良好的技术产业基础，涌现出世界级大模型产品和优秀企业，进一步发展需要政府与行业形成更强合力。”余晓晖建议，政策可聚焦基础支撑与制度保障，加强算力、数据、人才、资金等关键要素供给。行业可立足场景和市场优势，加快技术突破，深耕场景创新，打造标杆应用，巩固和增强全链竞争力。

新产业： 新兴赛道点燃增长引擎

人形机器人上“春晚”扭秧歌、无人机在夜空放“赛博烟花”……人形机器人、商业航天、低空经济、生物制造等产业新赛道近年来快速发展。

根据工业和信息化部发布的数据，2024年，我国48种创新药、65个创新医疗器械获批上市，首个商业航天发射场首次发射成功，规模以上高技术制造业增加值同比增长8.9%。

全国人大代表、清华大学国家金融研究院院长田轩表示，目前，多个产业新赛道已成为投资和资金流入的重点领域，具备较大投资潜力。“这些领域不仅技术前沿，市场需求旺盛，是我国未来发展的核心支柱，也能够通过技术创新，推动传统产业

产业升级和新兴产业发展，大幅提升了国家竞争力，具备巨大的市场潜力和投资价值。”田轩表示。

在此前各地召开的地方两会上，多地政府工作报告围绕促进新兴产业、未来产业发展做出部署安排，出席全国两会的代表委员也纷纷对产业新赛道发展建言献策。

针对低空经济发展，全国人大代表、中国移动通信集团湖南有限公司总经理程伟建议，明确低空经济的发展方向、重点领域和支持措施，引导社会资源向低空经济领域合理流动。对低空飞行器制造、基础设施建设特别是一些公共安全管控平台等关键环节给予支持。

针对创新药产业发展，全国政协委员王桂林建议，推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，合力助推创新药突破发展。“可安排专项经费，依托市场化机构建设运营生物医药全产业链创新发展成果展厅，让创新成果和资本高效对接。另外，开展‘以才引资’‘人才+项目’金融活动，吸引高端‘人才+项目’落户。”王桂林说。

在中国建投研究院主任、研究员张志前看来，“新产业”企业不同于传统产业，由于缺乏稳定的现金流和抵押物，银行信贷等传统金融无法满足其融资需求。助推我国“新产业”企业融资，要认真做好金融“五篇大文章”，大力培育我国的耐心资本。

为更好地助推“新产业”企业获得金融支持，田轩建议打通中长期资金入市卡点堵点，引导社保、保险、理财等资金入市，支持上市公司并购重组等，促进“新产业”协同发展，形成良性生态圈。

新消费： 亮点频现打开市场空间

从老年大学到助力登山机器人，从健身课程到国潮养生，从游山玩水到文化深度体验，银发、健康、文旅等多个消费领域“亮点”频现。

“这些消费新领域不仅契合了消费变革的大趋势，也顺应了人口结构变化和社会

发展的需求。”中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力认为。

聚焦银发消费，中央财经大学副教授刘春生表示，“随着老年人预期寿命变长，行动能力、认知及知识技能水平提升，消费能力与意愿提升迅速，产业融合发展加速，从实体投资到金融投资潜力巨大。”

据赛迪顾问发布的研究报告显示，2024年，中国银发经济市场规模达到8.3万亿元，约占全国GDP比重的6%。预计到2030年，中国银发经济市场规模将达到25万亿元。

全国政协委员、山西省卫健委副主任李新华认为，大力发展高质量银发配套产业十分必要，从老年智能穿戴设备到医养支撑产业，发展潜力都十分巨大。从细分领域来看，全国人大代表、山西省中阳县福祉养老服务有限公司社工部部长许连红认为，康复护理、慢性病管理、文娱产业等具有较大投资潜力。

聚焦健康消费，中国消费者协会发布的《健康产业消费趋势发展报告》显示，2024年中国大健康产业总收入规模将达到9万亿元。大健康领域投资和消费热潮不断，相关理念和产品持续迭代。

王桂林认为，全国多地正陆续规划建设主动健康服务体系，可以打造主动健康大产业发展新范式，面向主动健康研发人体穿戴式和便捷式产品，打造专家数字人和智能化系统等。

活力四射的文旅市场已成为国内消费持续升温的生动写照。全国人大代表、云冈研究院院长杭侃认为，伴随文旅发展走向“内容为先、运营为主”的新模式，应针对文旅产品进行精细化投资。以人文景观文化产品为例，在进行项目投资时要加强对文旅产品的文化阐释，进行深入挖掘和多元展示，打造精品内容。朱克力表示，未来文旅产业将加速融合创新，沉浸式旅游、数字文旅、低空文旅等新场景新模式发展潜力较大。

据新华社

畅谈履职心声 回应民生关切

——全国政协十四届三次会议首场“委员通道”扫描

□ 新华社记者 高敬 潘洁
叶昊鸣

3月4日14时，人民大会堂中央大厅北侧，全国政协十四届三次会议首场“委员通道”如约而至。8位全国政协委员与现场记者互动交流，讲述一个个生动感人的故事，畅谈履职心声，回应民生关切。

民以食为天。我国农业技术创新、粮食增产提质有哪些新进展？首先回答记者提问的华中农业大学校长严建兵委员自豪地说，我国的农业科技创新整体实力步入了世界第一方阵。

严建兵介绍了科研团队培育的新成果——高蛋白玉米，它既是“能量源”又是“蛋白罐”。如今，他的团队和企业深度合作，已经培育了多个蛋白含量超过10%的玉米品种。玉米蛋白含量每一个百分点的提升都来之不易、弥足珍贵。他表示，要努力为国家粮食安全作贡献，让每一个中国人都吃得饱、吃得好、吃得放心。

今年是“十四五”规划的收官之年。如何看待中国经济的发展前景？

“社会主义是干出来的，中国经济增长的奇迹也是干出来的！”国务院发展研究中心原党组书记马建堂委员向中外记者讲述中国经济持续向好的底气所在——我们有党中央的坚强领导、有充足有力的宏观调控工具、有全面深化改革的支撑和保障。中国经济一定能够更上一层楼、取得新进展。

医药产业承载着厚重的民生关切。中国医学科学院肿瘤医院主任医师赵宏委员分享了一名癌症患者参加新药临床试验的成功案例。他表示，每一款创新药械的上市，都意味着患者多了康复的希望。然而，创新药械的研发是向“无人区”的探索，具有高投入高风险的特点，不可能一帆风顺。

“我赶上了中国生物医药创新发展的大好时候。”赵宏说，随着更多临床医生积极投身于创新药械的研发，我们战胜疾病的“工具箱”就会越来越丰富，一定能够不负重托，更好守护人民生命健康。

人形机器人上春晚扭秧歌、工业机器人装机量迅猛增长……作为推动新质生产力发展的重要力量，我国机器人产业正跑出“加速度”。

在多模态人工智能系统全国重点实验室主任、中国科学院院士乔红委员看来，人形机器人可以广泛应用于工厂、农田、特种环境

等。未来，机器人研发不仅要考虑批量化，也要考虑可靠性、稳定性、通用性、智能性、安全性。“这不仅是市场的需求，也是广大科技工作者和企业家的共同梦想和挑战。”

我国60岁及以上人口突破3亿，守护“夕阳红”的银发经济，正成为充满希望的朝阳产业。

南方科技大学副校长金李委员指出，当前，老年人的需求结构从生存型向发展型转变，既有衣食住行等物质需求，也有健康、养老等服务需求，还有休闲娱乐等“诗和远方”新需求。老百姓对养老的关注点，就是银发经济的发力点。到2035年，我国银发经济体量有望达到30万亿元左右。银发经济蕴含着巨大的发展机遇，将会为中国经济注入新动能。

新动能，也蕴藏在绿水青山之间。

来自首创环保集团智慧环保事业部的黄绵松委员近年来一直在宁夏开展水环境治理工作。他向记者讲述了宁夏的生态之变——经过生态治理，曾经又黑又臭的固原“母亲河”清水河变得水清岸绿景美，贺兰山下的戈壁荒滩发展出了葡萄酒产业。

“绿水青山就是金山银山的理念已经深入人心。像这样生态环境改善和生态环保产业协同发展的生动案例在全国还有很多。”黄绵松说。

悠悠民生事，枝叶总关情。江苏扬州的仁丰里、南京的小西湖……一个个城市更新项目，既带动了有效投资的扩大，更改善了居民的生活环境。

九三学社江苏省委会主委周岚委员说，在城市更新的实践中，要找准老百姓的急难愁盼和社会的真实需求，找准地区的可持续发展定位，通过每一个有温度的城市更新实践，让居民的房子更安全、百姓的生活更便利、城市的人居环境更美好。

中国不仅致力于自我发展、改善民生，也通过推动共建“一带一路”，促进各国共同发展。

中老铁路让老挝实现了从“陆锁国”到“陆联国”的华丽转变，秘鲁钱凯港促进中拉经贸互利合作……多年从事对外工作的全国政协外事委员会副主任林松添委员娓娓道来。

“我们深信，在各方共同努力下，高质量共建‘一带一路’，将让中国人逐梦世界之旅更通达，让世界更多人民共享发展机遇和繁荣。”他说。

河北省资产管理有限公司对阜平县兴龙旅游开发有限公司等30户债权资产处置公告

河北省资产管理有限公司拟对阜平县兴龙旅游开发有限公司等30户债权资产包进行处置。截至2025年1月21日，该资产包债权总额45,638.80万元。该资产包中的债务人主要分布在保定地区。该资产包的交易对象为依法成立的企业法人、具有完全民事行为能力的自然人、其他组织，但国家公务员、金融资产管理公司及地方资产管理公司工作人员；该项资产处置工作相关中介机构所属人员；债务人、担保人为自然人的，其本人及其直系亲属；债务企业的控股股东、实际控制人及其控股下属公司，担保企业及其控股下属公司、债务企业的

其他关联企业；上述主体出资成立的法人机构或特殊目的实体；国家金融监督管理总局认定的其他不宜受让的主体不得购买或变相购买该资产包。

公告有效期：自公告之日起20个工作日。

受理征询或异议有效期：20个工作日内，如对本次处置有任何疑问或异议请与河北省资产管理有限公司联系。

联系人：孙女士

联系电话：0315-5395750

电子邮件：sunchunfang@hebamc.com

公司地址：石家庄市新华区西三庄街86号互联网大厦C

座

对排斥、阻挠征询或异议的举报电话：0311-68001217

对排斥、阻挠征询或异议的举报电子邮件：

zhanglei@hebamc.com

特别提示：以上资产信息仅供参考，河北省资产管理有限公司不对其承担任何法律责任。

河北省资产管理有限公司

2025年3月6日

附件

单位：万元

户数	笔数	资产名称	资产种类	所在地	币种	本息合计	本金余额	利息余额	债权基本情况表	担保情况
1	1	阜平县大柳树加油站	债权	保定	人民币	123.44	80.00	43.44	债务人名下的机器设备提供质押担保	
2	2	阜平县大柳树加油站	债权	保定	人民币	141.75	90.00	51.75	阜平县砂窝顺通发展铁粉购销部提供连带责任保证担保	
3	3	阜平县大柳树加油站	债权	保定	人民币	716.27	380.00	336.27	刘云龙名下位于河北省保定市阜平县城南庄镇麻棚村1660.5亩林权提供抵押担保	
4	4	阜平县源祥阳光餐饮有限公司	债权	保定	人民币	562.30	399.00	163.30	李波名下位于河北省保定市阜平县史家寨乡北辛庄村524.7亩林权提供抵押担保	
5	5	阜平县向阳铁精粉购销有限公司	债权	保定	人民币	1,039.95	500.00	539.95	耿向阳名下位于河北省保定市阜平县史家寨乡北辛庄村674.1亩的林权提供抵押担保；刘云龙提供连带责任保证担保	
6	6	阜平县彦琴铁精粉购销有限公司	债权	保定	人民币	1,791.49	741.00	1,050.49	刘云龙名下位于河北省保定市阜平县史家寨台村567.6亩林权提供抵押担保；刘腊梅名下位于河北省保定市阜平县城南庄镇三官村791.7亩林权提供抵押担保；刘云龙提供连带责任保证担保	
7	7	阜平县凯盛商贸有限公司	债权	保定	人民币	1,500.48	800.00	700.48	刘云龙名下位于河北省保定市阜平县城南庄镇麻棚村1660.5亩林权提供抵押担保	
8	8	阜平县宏基酒业有限公司	债权	保定	人民币	1,395.18	990.00	405.18	孙爱芳名下位于河北省保定市阜平县吴王口乡不老台村的2706亩林地使用权提供抵押担保	
9	9	阜平县明旭石材经销有限公司	债权	保定	人民币	1,395.17	990.00	405.17	孙爱芳名下位于河北省保定市阜平县吴王口乡不老台村的2350.5亩林地使用权提供抵押担保	
10	10	阜平县祥华农业开发有限公司	债权	保定	人民币	1,489.33	990.00	499.33	1蔚志明名下位于河北省保定市阜平县城南庄镇三官村854.1亩林权提供抵押担保；2.阜平县大柳树加油站名下位于河北省保定市阜平县砂窝乡大柳树村1629.3平方米的房产提供抵押担保；3.刘云龙名下位于河北省保定市阜平县砂窝乡大柳树村2100平方米土地使用权提供抵押担保	
11	11	阜平县国红老窖酒业有限公司	债权	保定	人民币	1,401.12	990.00	411.12	方正亮位于河北省保定市阜平县龙泉关镇龙泉关村925.7亩林权提供抵押担保	
12	12	阜平县龙泉水电站有限责任公司	债权	保定	人民币	2,810.14	1,989.99	820.15	1.耿林静位于河北省保定市阜平县砂窝乡砂台村1171.2亩林权提供抵押担保；2.债务人名下机器设备提供抵押担保	
13	13	阜平县东旭商贸有限公司	债权	保定	人民币	251.80	200.00	51.80	张连义名下位于河北省保定市阜平县砂窝乡上堡村493.2亩林权	